

相约长沙  
女大学生  
与医生

# 一年前他们许下的“方舱之约”实现了

湖北大学生徐丹如愿考上湖南中医药大学硕士研究生，将成为毛以林教授的弟子



3月30日下午，考上湖南中医药大学研究生的徐丹在该校与导师毛以林如期相会。 童迪 摄



一年前，毛以林教授在大花山方舱医院工作时的场景。  
受访者 供图

## 一年前，他们许下“长沙之约”

2020年2月27日，一段湖南中医药大学第二附属医院的医生在方舱医院“偶遇”准备报考该校研究生的患者，并鼓励其好好学习的视频在网上走红。视频中的女孩叫徐丹，是湖北中医药大学心内科方向的学生，因感染新冠肺炎住进大花山方舱医院里进行治疗。入住方舱医院后发现为她治疗的医生来自她想报考的湖南中医药大学，这让她很欣喜，更没想到的是心内科专家毛以林是为她治疗的医生之一。心仪的院校的

导师站在自己眼前，徐丹立即从床上站了起来向毛以林教授鞠了一躬，“祝愿你早日康复，努力钻研基础知识，同时树立医者仁心的信念，做好吃苦耐劳的准备，我在长沙等你。”毛以林笑着鼓励。“老师我一定努力！”徐丹再次鞠了一躬……

回忆起当时的情景，毛以林微笑着告诉记者，那天是查房，护士告诉他们有患者想报考湖南中医药大学的硕士研究生。“在那个状态下，我感到惊讶，能遇到中医院的学生，所

以我就想鼓励她，和她许下了‘长沙之约’。”正因为毛以林的“长沙之约”，让徐丹在考研路上坚持了下来。在无数个备考崩溃的瞬间、在无数次放弃的念头爬上心头时，这个场景都会浮现在徐丹的脑海中，“我在长沙等你”这句话一次次助她熬过备考中的一个个“难关”。

“考研过程中很累，很大的压力，害怕自己一年的辛苦白费。”徐丹告诉记者，每当自己想放弃时，就会拿出这段“走红”的视频激励自己，再全身心投入学习。

## 一年后，他们共圆“杏林之梦”

“今天算是我和徐丹的第一次正式见面。”3月30日下午，毛以林见到了徐丹，他说虽然两人有过几次言语上的交流，但是对于各自的长相都还有些“空白”。毛以林告诉记者，第一次见面是在方舱医院，自己身穿防护服，徐丹因生病也略显憔悴；第二次见面是在研究生考试面试时，当时虽没有其他物品遮挡，但考场上每位学生都是用编号来代替名字，自己

并不知哪位考生就是徐丹；第三次见面就是今天，成绩出来了，两人才有机会面对面交流。

“这就是特别的缘分，我在湖北，导师在湖南，那一年，恰好有湖南医疗队帮助武汉渡过难关，而我又恰好进入纯中医治疗的方舱医院。”采访时，徐丹不禁感叹道，“感觉每一步就像是上天预定好的。”徐丹表示，将来她一定跟着毛以林学好专业知识，多积累临床经验，“我计划

明年考执业医师资格证。”

“三年时间弥足珍惜，一定要孜孜不倦地勤奋学习，把基础夯实。”毛以林寄语包括徐丹在内的所有研究生，“学中医要好吃苦耐劳的准备，因为中医不仅要学好专业，还要学好中国传统文化，只有两者同时进行才能将中医学科学得更加扎实。”

■记者 杨斯涵 黄京  
实习生 林心滢 舒苇航

《“乖学生”意外缺勤，她坚持寻找救3人》后续

## “最美老师”苏玉娟捐出万元奖金 “希望帮助更多的留守儿童和困难学生”

本报3月30日讯 “钱不多，但是希望能帮助学校更多的留守儿童和困难学生。”3月30日，益阳市安化县平口镇完小举行了一场特别的捐赠仪式，“上门救下祖孙3人”的四年级116班班主任苏玉娟老师将11000元奖金悉数捐出（详见3月18日三湘都市报A05版《“乖学生”意外缺勤，她坚持寻找救3人》和3月19日A06版《全网阅读量一亿+，为苏玉娟老师点赞》）。她对三湘都市报记者说：“获得这笔奖金很意外，我真的只是做了身为教师应该做的事情。”

### 捐出万元奖金 关爱留守儿童

3月16日，苏玉娟在例行晨检时，发现班上平时遵守纪律的学生夏娜（化名）迟迟没有到校，感到有些不对劲的她，凭着强烈的责任心果断上门找人，救下了因烧炭除湿而一氧化碳中毒的祖孙3人。苏玉娟也因此获得由三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量授予的“天天正能量特别奖”及5000元奖金。

事迹经三湘都市报报道后，引起人民日报、新华社、央视新闻等全国百家媒体的关注和转发，也让网友开启了一场关于教师爱岗敬业和留守儿童安全的热议。随后，平口镇党委政府、平口镇中心学校及平口镇完小也对其进行奖励。

在和家人商量后，苏玉娟决定将总共获得的11000元奖金全部捐出，其中10000元奖金捐赠给

平口镇完小，希望能帮助学校更多的留守儿童和困难学生，另外1000元用于看望慰问被救学生夏娜一家。3月20日，苏玉娟曾去夏娜家进行过一次家访，夏娜的身体已经完全恢复了，她也建议夏娜父母在条件允许的情况下，尽可能地多陪陪孩子。

### 学校制订帮扶方案 设立专项基金

“留守儿童的父母外出打工希望能给孩子创造较好的物质生活，但孩子成长中所需要的陪伴却无法保障。”在采访中，三湘都市报记者发现朴实的苏玉娟一直都很关注学校的留守儿童。她说，“捐出这笔奖金希望可以帮助部分困难学生改善生活，对于他们心理上的需求，我会倾注更多的耐心和爱心引导孩子们健康成长。”

“学校建立有留守儿童台账，每学期都会对其进行家访，学校还会对学生开展心理健康教育讲座。”平口镇完小校长张彩红表示，学校已经制订了留守儿童帮扶方案，建立留守儿童基金会，这10000元将作为留守儿童基金会的首笔资金用来购买学习用品，并分发给留守儿童，各班级也会全力做好孩子们的心理疏导和沟通工作。同时，学校还向留守儿童父母发出号召，建议他们每天利用微信与孩子进行沟通，就如同父母时刻在身边一样。

■记者 杨斯涵 实习生 林心滢  
通讯员 张石平 周乐斌  
视频剪辑 王珏



3月30日，在捐赠仪式上，苏玉娟（图左）老师将11000元捐给安化县平口镇完小。

记者 杨斯涵 摄

